

Рациональная организация внутреннего контроля позволит повысить защиту информации, способствует недопущению ошибок и злоупотреблений до момента совершения операции, что гарантирует включение в финансовую отчетность необходимой информации в полном объеме и отвечающей условию достоверности.

УДК 311.42

## **МЕТОДИКА ИНТЕГРАЛЬНОЙ ОЦЕНКИ ЭФФЕКТИВНОСТИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ**

**Барсукова О.Г.**

**Научный руководитель – Ефименко А.Г., к.э.н., доцент  
Могилевский государственный университет продовольствия  
г. Могилев, Республика Беларусь**

Оценка деятельности организации в современных условиях должна производиться на основе комплексного анализа эффективности конечных итогов его деятельности. Экономическая эффективность количественно измеряется сопоставлением двух величин: полученного в процессе производства результата и овеществленного труда на его достижение.

Экономическая эффективность организации требует не только количественной, но качественной оценки, т.е. определения критерия и показателей эффективности общественного производства. Правильно выбранный критерий должен наиболее полно выражать сущность экономической эффективности и быть единым для всех субъектов хозяйствования.

В связи с этим предлагается эффективность организации классифицировать следующим образом:

1. По последствиям – экономическая, социальная и экологическая.

Экономическая эффективность выражена через критерии и показатели. Критерий – это признак, на основании которого производится оценка эффективности. Показатели можно условно разделить на следующие группы:

- показатели эффективности использования труда;
- показатели эффективности использования основных фондов, оборотных средств и капитальных вложений;
- показатели эффективности использования материальных ресурсов;
- показатели, характеризующие финансовую деятельность организации.

Социальная эффективность проявляется в том, что создаются лучшие условия для воспроизводства рабочей силы и повышается благосостояние народа. Показатели, характеризующие ее, как правило, не поддаются количественному измерению. Социальная оценка эффективности может быть выявлена посредством экспертных оценок и расчетным методом. При оценке деятельности организации необходимо уделять внимание экологической эффективности. Деятельность организации не может считаться эффективной, если наносит серьезный ущерб окружающей среде.

2. По месту получения эффекта – внутренняя и внешняя.

Внутренняя эффективность – это эффективность полученная за счет собственных усилий. Внешняя – за счет поддержки со стороны, например, государства посредством особого порядка кредитования, налогообложения, датирования производства и т. д.

3. По степени повторения – первичная (одноразовый эффект) и мультипликационная (многократно повторяющаяся). Разовая эффективность в отличие от многократно повторяющейся говорит о случайности, а не о закономерности.

4. По цели определения – абсолютная, которая характеризует общую величину эффекта в расчете на единицу затрат (ресурсов) и сравнительная, используемую при выборе оптимального варианта из нескольких вариантов хозяйственных или других решений. Сравнительная эффективность непосредственно связана с прогнозированием показателей. Прогнозирование показателей может осуществляться с помощью метода экспертных оценок, экстраполяции, факторных и оптимизационных моделей.

Вместе взятые виды эффективности позволят сформировать общую интегральную оценку эффективности деятельности организации.

УДК 338.436

## **ИНТЕГРАЦИЯ КАК СПОСОБ ИНТЕНСИФИКАЦИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ АПК РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

**Беляев А.А.**

**Научный руководитель - Мигурский П.С., к.э.н., доцент  
Могилевский государственный университет продовольствия  
г. Могилёв, Республика Беларусь**

Ежегодно на развитие агропромышленного комплекса Республики Беларусь направляется порядка 4600 млрд. рублей бюджетных ресурсов. В тоже время наблюдается недостаточная финансовая устойчивость предприятий, производящих и перерабатывающих сельскохозяйственное сырьё, которая обусловлена их высокой задолженностью перед банковской системой и поставщиками ресурсов.

Сложившаяся ситуация – результат взаимодействия многих факторов, однако главную роль играет использование старых, неэффективных методов управления и организации ведения хозяйства. На современном этапе развития конкурентоспособными могут быть лишь субъекты хозяйствования с сетевыми, горизонтальными связями, входящие в то или иное масштабное интеграционное объединение, которое, в свою очередь, располагает собственной товаропроводящей сетью и широко известным брендом. Глубоко интегрированное объединение является эластичным к колебаниям экономической конъюнктуры как национального, так и мирового хозяйства ввиду увеличения рыночного сегмента деятельности. Более того, сельское хозяйство всех без исключения развитых стран построено на действительных принципах кооперации и интеграции и в последнее время активно идёт по пути создания мощных кооперативно-интеграционных структур в виде национальных и транснациональных продуктовых компаний.

В условиях Республики Беларусь необходимо ускоренными темпами стимулировать создание агропромышленных холдингов, кластеров, союзов, кооперативов и других интеграционных объединений, способных производить конкурентоспособную продукцию. Простое укрупнение сельхозпредприятий, поглощение мелких хозяйств мощными и слияние неперспективных с эффективными как решение задачи создания искомым кооперативно-интеграционных образований не решает проблемы интенсификации сельскохозяйственного производства. Цели и задачи интеграции не только в преодолении убыточности, обеспечении устойчивости производства, но и в быстром переходе на рыночные методы хозяйствования, получении конечной конкурентоспособной продукции под потребительский спрос.

Эффективность функционирования субъектов интеграционного процесса во многом обеспечивается системой распределительных отношений. Данные отношения в интегрированном формировании могут быть организованы на основе нормативно-распределительной и ценовой моделей. Если в рамках нормативно-распределительной модели распределение итогового финансового результата пропорционально вкладу участников, то согласно ценовой модели, взаиморасчёт осуществляется по промежуточному результату. Величина индивидуального вклада участников определяется одним из методов: нормативно-затратным, нормативно-ценовым или нормативно-ресурсным. Во взаимоотношениях сельхозпроизводителей с перерабатывающими предприятиями важную роль играет стимулирование производства сельскохозяйственного сырья с параметрами качества, отвечающими технологии промышленной переработки.

Важнейшая проблема АПК - дефицит финансовых ресурсов. В данном случае имеет смысл рассмотреть развитие системы кредитной кооперации, имеющей несколько уровней – территориальный, региональный и национальный.

Для достижения максимального эффекта от интеграционных процессов Беларуси необходимо идти по пути создания небольшого количества мощных республиканских и